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VERBALE  N° 52/2023
SEDUTA DEL  12.12.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  12  (dodici)  del  mese  di  dicembre,  la  Commissione
Controllo è convocata in modalità online, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del
Consiglio Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 22 del
Regolamento del Consiglio Comunale in sede consultiva, alle ore 12,00 con il seguente ordine dei
lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame  ed  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  N°  61/2023  “  Razionalizzazione
periodica 
  delle  partecipazioni  del  Comune  di  Firenze  ex  art  20  del  D.lgs  19  agosto  2016  n.  175  -
Ricognizione 
  delle partecipazioni detenute - Individuazione partecipazioni da razionalizzare. Relazione   
  sull’attuazione  delle misure di razionalizzazione adottate con deliberazione 2022/CC/57;
 Varie ed eventuali.

Alle  ore  12,00  sono  presenti  i/le  Consiglieri/re:  Cellai,  Calì,  Armentano.  Bocci,  Cocollini,
D’Ambrisi,  Fratini, Palagi;

E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione Controllo; 

E’ inoltre presente l’Assessore Giovanni Bettarini e il Direttore Salvatore Santoro.

Assume la Presidenza il Consigliere Iacopo Cellai che, in qualità di Presidente della Commissione
Controllo, accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Cellai Iacopo
Vicepresidente Calì Francesca
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Fratini Massimo
Componente Palagi Dmitrij

e apre la seduta alle ore 12,06 essendo presente il numero legale.

Alle ore 12,07 entra in videoconferenza la Consigliera Letizia Perini.
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Il Presidente Iacopo Cellai saluta gli interlocutori ringraziandoli per la loro presenza e apre
la seduta presentando l’argomento all’o.d.g. ma prima di dare inizio all’esame dell’atto, dà
la parola al Consigliere Palagi che ha chiesto di intervenire preliminarmente.
Alle ore 12,10 entra in videoconferenza il Consigliere Enrico Conti.
Alle ore 12,13 entra in videoconferenza il Consigliere Lorenzo Masi.
Il  Consigliere  Palagi  affermando  che  con  la  seduta  di  oggi  si  andrà  a  votare  l’ultima
razionalizzazione di questa consiliatura, di fatto ci sono una serie di questioni importanti
ancora aperte che sono state trattate come Commissione Controllo: il tema dei depositi Ataf,
della Multiutility, il chiarimento sulla nascita di Toscana Ambiente, del Maggio Musicale e
del Teatro della Pergola, ecc. Il Consigliere esprime l’esigenza di poter avere oggi un’analisi
sulla Proposta di Delibera e  prendere una settimana di tempo prima dell’espressione di
parere, in modo tale che, alla luce di eventuali risposte alle domande che saranno formulate
nel corso del dibattito, si potranno avere eventuali approfondimenti ed esprimere, pertanto,
il parere successivamente, senza per questo ostacolare le scadenze dell’Amministrazione.
L’Assessore Bettarini, prendendo la parola, afferma che il Consigliere Palagi ha sollevato
una serie di questioni che in realtà non sono  rilevanti ai fini di questa Delibera, ossia la
Delibera non ha lo scopo di essere la chiusura del cerchio di tutto quello che riguarda le
Società nelle quali la nostra Amministrazione ha, a vario titolo, partecipazioni. Si deve fare
quello  che  prevede  l’art.  4  del  Testo  Unico  delle  Società  partecipate,  ossia  verificare,
catalogare  le  partecipazioni  e  verificare  se  in  relazione  a  questa  c'è  qualcosa  da
razionalizzare, cioè di portare a una razionalizzazione secondo quello che indica il Testo
Unico per gli Enti Locali.
La Delibera  ha un oggetto piuttosto limitato; in realtà l'azione di razionalizzazione riguarda
due delle società partecipate: Ataf e Firenze Mobilità. I temì sollevati dal Consigliere Palagi,
prosegue l’Assessore, sono temi sicuramente importanti ma non sono compresi e non si
esauriscono  con  questa  Delibera;  pertanto,  gli  approfondimenti  si  possono  fare  in  altre
sedute della Commissione Controllo.
Il Consigliere Palagi senza voler far polemica e senza voler interpretare qual’è la portata di
questa Delibera, replica affermando che alla Delibera c’è una documentazione che viene
votata  insieme  all’atto  stesso;  il  Consigliere  pertanto  avrebbe  delle  domande  da  fare  e
avrebbe piacere di avere una settima in più a disposizione.
Il Presidente Cellai, ritiene corretto quanto detto dall’Assessore ma si ritiene disponibile a
trovare uno spazio per un’altra seduta e rivedersi  per l’espressione di parere.
Interviene il Consigliere Armentano che esprime delle riflessioni, dal punto di vista tecnico,
sulle  tempistiche  relative  alla  programmazione  dell’ordine  dei  lavori  del  Consiglio
Comunale che viene programmato secondo l’accordo fra tutti i capigruppo. 
Partecipa alla discussione anche il Consigliere Cocollini.
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Il Presidente Cellai suggerisce di andare avanti con la presentazione dell’atto e prima della
chiusura della seduta sarà definita meglio la questione.
L’Assessore Bettarini, iniziando l’illustrazione dell’atto, afferma che si tratta di una delle
Delibere  ricorrenti  annuali  e  si  fa  la  ricognizione  e  la  razionalizzazione  delle  Società
partecipate,  a  vario titolo,   cioè  quelle  Società  nelle  quali  c'è  una presenza della nostra
Amministrazione;  pertanto,  si  usa  il  termine  partecipato  in  senso  atecnico,  nel  senso
generico e per capire il tipo di coinvolgimento. 
L'articolo 4 del Testo Unico delle società partecipate declina quelle che sono, a vario titolo,
le finalità perseguibili mediante l'acquisizione e la gestione di partecipazioni pubbliche e
individua una serie di categorie in base alle quali si deve, all'interno di questa delibera,
ricomporre, ricondurre le società.
Sostanzialmente, dice l’Assessore, in prima istanza si vede a che categoria si servizio di
funzione e di scopo si deve ricondurre le Società;  in seconda istanza, verificare se tutte
possano essere sussunte sotto queste categorie, altrimenti procedere di conseguenza e agire
secondo  la  cosiddetta  razionalizzazione.  L'art.  4  ha  una  serie  di  finalità,  ossia  le
Amministrazioni  Pubbliche  non  possono  direttamente  indirettamente  costituire  Società
aventi per oggetto attività di produzione di beni e servizi non strettamente necessarie per il
seguimento  delle  proprie  finalità  istituzionali,  né  acquisire  o  mantenere  partecipazioni,
anche di minoranza in tali società.
Con questa delibera si và a dividere nelle varie lettere dalla A alla G. le Società secondo quello che  
dice l'articolo 4.
L’Assessore prosegue illustrando i punti più significativi.
Il Presidente Cellai apre il dibattito dando la parola ai Consiglieri che si sono prenotati e nel 
contempo informa i Consiglieri circa la disponibilità di rinviare l’espressione di parere sulla 
proposta di Delibera a lunedì prossimo 18 dicembre alle ore 11,00.
Il Consigliere Palagi chiede, s’è possibile, avere un aggiornamento su Firenze mobilità poiché, su 
questo, era stato chiesto infatti se ci fosse un approfondimento in relazione alle opere pubbliche; 
come gruppo consiliare era stato votato un ordine del giorno con parere favorevole con il quale 
doveva esserci una sorta di relazione entro giugno del 2022; soprattutto, il Consigliere vuole  sapere
se in questa relazione tra Firenze parcheggi e Firenze mobilità e in generale le opere di Firenze 
mobilità sul territorio si ha un quadro aggiornato.
Il Consigliere Cocollini,  relativamente alle notizie riportate nei documenti allegati alla Delibera, 
pone osservazione sulla Società Acqua Toscana Spa.
Riprende la parola l’Assessore Bettarini che con il supporto del Direttore Santoro risponde alle 
domande dei Consiglieri.

Non essendoci ulteriori interventi da parte dei Consiglieri, il Presidente Cellai avvia le conclusioni 
rinviando l’espressione di parere della Proposta di Delibera N° 61/23 al 18 dicembre c.a. ore 11,00 
e dichiara chiusa la seduta alle ore 13,15.

Nella seduta odierna è approvato il verbale N° 49 del 21.11.2023
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Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  
CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Cellai Jacopo
Vicepresidente Calì Francesca
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Cocollini Emanuele
Componente Conti Enrico
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Fratini Massimo
Componente Masi Lorenzo
Componente Palagi Dmitrij
Componente Perini Letizia

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16.01.2024.

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                        Jacopo Cellai
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